

LA OPINIÓN

DIRECTOR: MANUEL GANO GUTIÉRREZ

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

SIERPE, 11, 1.º IZQUIERDA

La correspondencia se dirigirá al Director.
Los originales que se remitan estarán firmados y no se devolverán se publiquen ó no.

PUBLICACIÓN

SEMANAL

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN

	Plas. Cts.
En Toledo, un trimestre.....	1
Fuera de la capital, id.	1,50
Número suelto.....	0,10

Anuncios y comunicados á precios convencionales
Pago adelantado.

TOQUE DE ATENCION

Ha llegado hasta nosotros una noticia de la que nos hemos de ocupar dándole toda la importancia que tiene según nuestro criterio.

Y empezaremos por hacer constar que no estamos enterados perfectamente del asunto, pues sólo llegó á nosotros en conversación particular.

Parece ser, según nos dicen, que se va á establecer en Villarrubia de Santiago, pueblo de esta provincia, el Parque de Aerostación al servicio de la compañía de Ingenieros que se dedica á estos estudios.

Para ello aprovecharán los restos de una presa cuya construcción data de ha muchos años.

En nuestro deseo constante de procurar al bien de Toledo, damos esta noticia sobre la que nos hemos de permitir algunas consideraciones para llegar en conclusión á pedir que la creación de ese Parque se haga en esta capital.

A primera vista se comprende las ventajas que había de tener para el buen servicio de la empresa el que se hiciera en Toledo y no en Villarrubia. En primer término, y siempre refiriéndonos á lo que acerca de ello hemos oído, la presa que quiere aprovecharse en este punto está en tal mal estado que ha de costar mucho tiempo y no poco dinero el recomponerla hasta dejarla en condiciones de que pueda aprovecharse. También tiene que construirse el edificio para la fabricación del nitrógeno, de ser cierto lo que nos dicen. Y por último, á pesar de que por Villarrubia pasa la línea férrea, no está en tan buenas condiciones de comunicación con Madrid como esta población.

Ante estos inconvenientes y desventajas presentamos lo factible y económico que sería en Toledo donde el Estado cuenta con saltos de agua suficiente para emplear la fuerza que precise. Dentro de lo que decimos, en la Fábrica de Armas hay fuerza de sobra para aprovecharla en la nueva fabricación y extensos dominios propiedad del Estado donde se podría emplazar el edificio, caso de que no pueda aprovecharse ninguno de los que hoy tiene dentro del amurallado de la Fábrica de Armas.

Si el Ministerio de la Guerra acordase crear este Centro en Toledo, podría hacerlo con más facilidad para la construcción y desarrollo y sin causar perjuicio á tercero; no así en Villarrubia donde ya hay un perjudicado, el primer denunciante del salto de agua que quiere utilizar el Estado y contra el que se ha resuelto negándole el derecho.

Tenemos la seguridad de que nuestras autoridades, y muy especialmente el Alcalde Sr. Benegas, se han de interesar en este asunto procurando enterarse oficialmente y recabando del Ministro de la Guerra disponga sea en Toledo donde se implante el Parque de Aerostación.

LOS JUEGOS FLORALES

Nuestro querido colega *La Campana Gorda*, ha inaugurado una simpática campaña, abogando por la celebración en las próximas ferias, de Juegos Flora-

les, como festéjo digno de una capital que progresa y atiende á las manifestaciones del arte, considerándolas brillante exteriorización de la cultura de un pueblo.

Con verdadero entusiasmo nos adherimos á ese proyecto que contribuirá grandemente á la importancia de nuestras fiestas, como nota de grata impresión, prueba irrefutable de que Toledo no es la ciudad muerta, que reunía un gigantesco pasado de grandezas, creyéndose incapaz de una nueva historia, grande y magnífica.

¿Y qué ciudad, puede mejor que la nuestra, celebrar esa fiesta del espíritu que hermana la belleza con el arte?

Tienen los Juegos Florales por emblema, *Patria, Fides, Amor*, Patria, Fe, Amor, hermosa trinidad de mágico brillo que ha guiado á Toledo en todas las vicisitudes, en las alternativas todas de su historia.

Patria. La reina del Tajo ha sido siempre fortísimo baluarte para la defensa nacional; corte de monarcas de varias procedencias y distintas religiones; en ella se han desarrollado importantes páginas de la historia de nuestra nación; agarena ó cristiana, ha sido muchas veces teatro de grandes dramas históricos; gobernada por *Mio Cid*, espanto de la turba musulmana; último baluarte de las Comunidades.

Fides. No es preciso repetir la historia de Toledo, la creyente, donde se cambió el culto nacional, donde celebráronse Concilios que dieron fuerzas á las nuevas creencias y donde un juicio de Dios decidió entre dos ritos rivales.

Amor. ¿Qué ciudad de España puede presentar la leyenda de amores que nosotros? Las pasiones ardientes de sultana y los amores tiernos de la castellana han palpitado en Toledo. Los más apuestos jinetes árabes y los caballeros más valientes y diestros han luchado, en nuestro Zoco, por una sonrisa; por todas las calles vagan figuras de bellas damas y arrogantes donceles de quienes dulces leyendas nos cuentan las amorosas aventuras, y aquí la tradición nos habla de un rey que perdió vida y corona por haber amado mucho.

Desechemos prejuicios falsos y olvidemos preocupaciones erróneas, dando así ejemplo de que no está en nosotros tan arraigado el misonismo, como algunos afirman.

Ya es tiempo de irse preparando para que los Juegos Florales resulten con la lucidez debida: no deben faltar en el programa de ferias.

Cuente nuestro citado colega con LA OPINIÓN en todo lo que á este asunto se refiere, y repetimos la invitación que hace á los que pueden proporcionar á nuestra querida Toledo días de gloria, que continúen los pasados, legítimo orgullo de sus hijos.

DESDE DEL ALMA

Aparta, vana quimera, que batallando sin calma vas á lograr que mi alma pierda su fe verdadera.

No perturbes mi razón con tu maldito fermento,

que no cabe más tormento dentro de mi corazón.

Déjame que con ardor siga soñando despierto, déjame, porque aún no ha muerto la esperanza de mi amor.

Hermosa pasión que alienta en mi pecho de tal modo, que en mi ser lo absorbe todo y que mi mente atormenta.

Sin esa llama divina, ¿qué sería yo en el mundo, sumido en el mar profundo de mi ilusión peregrina?

Barquilla que sin timón perdida en revuelto mar boga y boga sin cesar, sin rumbo ni dirección.

Hoja seca que marchando entre fuerte torbellino, va, sin punto de destino, el espacio atravesando.

Inútil flor, que ha perdido su perfume y su color; pobre y triste ruisenior que ve robado su nido.

Mas ¡ay! á qué proseguir con lucha tan inaudita, déjame, visión maldita, quiero tranquilo vivir.

Deja alimento en mi pecho la avasalladora llama del ardor, en que se inflama mi corazón ya deshecho.

A impulso de inmenso amor anhelante apasionado, no hagas surgir á mi lado el espectro del dolor.

No me quites, por piedad, la duda, si es que no puedo conseguirlo, me da miedo pensar en la realidad.

Quiero amarla con locura, quiero, engañado, gozar y con valor apurar hasta la hez mi amargura.

Y si al fin mi ardiente anhelo en lo imposible se estrella, entonces.... morir por ella fuera mi único consuelo.

BENITO ARROYO.

Madrid 25-2-903.

CELOS

Pendiente de los labios de su amado, una noche tras otra pasó Inés soñando con la dicha que la pinta gallardo aragonés. Para esperarle y evitar que el frío ni un segundo le pueda impacientar, tras el visillo de su baja reja antes de la hora está. Y siempre cariñosa y confiada á las frases que en su alma amor grabó, respondía con puro y vivo acento de sin igual pasión.

Sobre su pecho palpitante prende, asomada á la reja del chalet una tarde que espera al que no llega, bellissimo clavel, cuando de su abstracción vino á sacarla, previas disculpas de que no dudó, la súplica del hombre á quien adora con vida y corazón. De dicha y de placer el alma henchida, la flor que la demanda contempló, y al mancebo gentil, que la sonríe, graciosamente dió.

Protestas de constancia, juramentos, mirándola á los ojos ella oyó, que en pago á la fineza de que ha usado sin tasa él prodigó.

Así días y días, en su idilio la más leve tibieza se inició; siempre exactos, á la hora convenida, hablando están los dos.

«Para probar que los recuerdos tuyos perennes compañeros míos son, la dice él con vehemencia, ve estos restos que guardo con amor.»

Y mostrando un clavel á su adorada, cuya rosada faz palideció, con sorpresa, señales de disgusto en su semblante halló.

Á poco, un «adiós» seco les separa; pensativo el doncel se despidió, y la niña, en ahogado y triste llanto, la noche se pasó.

Símbolo de otro afecto tal vez sea la flor que, inadvertido, la enseñó y marchita aún se yergue sobre el tallo que otra mano cortó.

La niña, bien recuerda que la suya, por complacerle pronto, la tronchó, y sin vara los pétalos y el cáliz de aquel clavel dejó.

Afluyen á su mente mil ideas, con la mano se oprime el corazón: es que siente en el alma, de los celos, clavarse el aguijón.

F. PÉREZ DE PAZ.

CHISMES DE LA CORTE

(De nuestro corresponsal.)

El galante Febo se ha dignado prestar su concurso al Carnaval. La temperatura es deliciosa y Madrid en masa se ha echado á la calle y ha invadido los paseos.

Los aficionados han disfrutado. El Municipio madrileño ha recaudado un buen puñado de pesetas para sus pobres, y afortunadamente no han ocurrido los desagradables sucesos á que en otras ocasiones se ha entregado el vino amparado por la careta.

Se ha echado de ver la falta de la aristocracia que por el luto de la Corte no ha contribuido al esplendor de las fiestas preparadas por el Ayuntamiento, y en general, salvo dos ó tres excepciones, las carrozas han sido pobres y de mal gusto.

Los bailes de la Asociación de la Prensa y del Círculo de Bellas Artes, animadísimo. La juventud de uno y otro sexo y algunas respetables vejeces, han dado rienda suelta á su alegría.

Esto es lo único que va quedando del Carnaval, que poco á poco va transformándose.

* *

CONFITERIA Y FABRICA DE MAZAPAN
DE
DIONISIO VARGAS
COMERCIO, 2 Y 4

Especialidad en tartas, ramilletes,
pastas y dulces finos.

Enfermos de las vías respiratorias en
su estado catarro reciente ó crónico, usar
la **Solución Castelló** del Dr. **SAN-**
CHEZ CABEZUDO y os curaréis tan
rebelde cuan impertinaz dolencia.

Despacho en todas las farmacias, á 3
pesetas frasco.

DROGUERÍA Y PERFUMERÍA

Viuda G.^a Frutos.

32, COMERCIO, 32
TOLEDO

Relojería de Alvarez

COMERCIO, 25.—TOLEDO

RELOJES DE TODAS LAS MARCAS MAS ACREDITADAS
MATERIAL ELÉCTRICO.—ÓPTICA
Y CADENAS DE TODAS CLASES

TALLER DE COMPOSTURAS

Todos los relojes de esta casa se garantiza su
buena marcha.



¡¡GRAN INVENTO!!

BOLAS MARAVILLOSAS

El mejor preparado del mundo para el lava-
do de toda clase de ropas, ya sean blancas,
negras ó de color, de hilo, lana, seda ó algo-
dón, así como para el fregado ó limpieza de
cristales, mesas, puertas, entarimados, cachar-
ros y toda clase de objetos domésticos.

Son aromáticas, higiénicas, desinfectantes
y económicas, pues aparte de que los tejidos
tienen con su empleo una vida eterna, econo-
mizan un 90 por 100 de jabón.

Están analizadas en importantes laborato-
rios químicos, cuyos certificados, por ser ya
conocidos del público inteligente é ilustrado,
creemos no hace falta publicar, pero que el
fabricante tiene siempre á disposición de los
consumidores, para que sepan distinguir lo
bueno y rechazar lo inservible.

DEPÓSITO EN TOLEDO

DON DESIDERIO LÓPEZ

Cubillo de San Vicente, 2.—Teléfono 155.

GRAN ESTABLECIMIENTO DE ARBORICULTURA Y FLORICULTURA
DE
JOSÉ TREPAT Y CASANOVA
(SAN BERNARDO) TOLEDO
TELÉFONO 134

Este establecimiento posee grandes surtidos de ár-
boles frutales y de sombra.

Plantas de salón de todas clases á precios reduci-
simos.

NOTA Catálogos gratis á quien los pida.

La Agencia de Reclamaciones denominada LA HONRADEZ y que
con tanto acierto está desempeñando su propietario

D. PEDRO CABAÑERO

los asuntos que se le confían, tiene el honor de poner en conoci-
miento del público que en los dos años de su fundación lleva pa-
gado á sus clientes la importante suma de 125.000 pesetas por
reclamaciones hechas á las Compañías de Ferrocarriles en concep-
to de exceso de portes, faltas, averías y rehusas.

Estos datos pueden comprobarse por los expedientes que obran
en su archivo á la disposición del público.

22—MARTIN-GAMERO—22

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS



Domicilio social Madrid, calle de Olózaga, n.º 1, paseo de Recoletos.

GARANTÍAS

Capital social efectivo. Pesetas.	12.000.000
Primas y reservas.....	44.028.645
TOTAL.....	56.028.645

(33 AÑOS DE EXISTENCIA)

Seguros contra incendios.—Esta gran Com-
pañía nacional asegura contra los riesgos de
incendio.—El gran desarrollo de sus opera-
ciones acredita la confianza que inspira al
público, habiendo pagado por siniestros desde
el año 1864 de su fundación, la suma de
64.650.087 pesetas con 42 céntimos.

Seguros sobre la vida.—En este ramo de se-
guros contrata toda clase de combinaciones,
y especialmente las Dotales, Rentas de educa-
ción, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á
primas más reducidas que cualquiera otra
Compañía.

Representantes en esta provincia: Señora
viuda de F. Amusco é hijo, plaza de San Jus-
to, núm. 10. Agente don Florencio Camuñas
Leria, plaza de la Magdalena, núm. 12.

AGENCIA DE TRANSPORTES
FACTAJE Y CAMIONAJE Á DOMICILIO
MUDANZAS Y ACARREOS
dentro y fuera de la población
ARMAS, 1.—TELÉFONO 229
TOLEDO

La TOLEDANA
Fábrica de lejía líquida
Precio, 30 céntimos litro.
DEPÓSITO: DROGUERÍA DE MIEDES, Comercio, 33

La lejía líquida sirve para el colado y saneamiento de la
ropa blanca y de color.
La lejía líquida sirve para fregar toda clase de vajillas,
maderas y pisos.
La lejía líquida se usa en frío y sirven todas las cola-
doras.
La lejía líquida extrae toda clase de manchas de ropas y
maderas, desinfecta y perfuma.
La lejía líquida no perjudica la ropa.
La lejía líquida permite el colado en casa.
Precio, 30 céntimos litro.
DEPÓSITO: DROGUERÍA DE MIEDES, Comercio, 33

EL DÍA
COMPAÑIA ANÓNIMA DE SEGUROS

CAPITAL SOCIAL 10.000.000 DE PESETAS

Seguros contra incendios: Seguros marítimos: Seguros de valores: Banca.

Sólidas garantías: Capital colocado en Consolidado inglés: Con-
solidado alemán; deuda amortizable del 5 por 100: Acciones de la
Banque Francaise pour le Commerce et l'Industrie; Inmuebles, etc., etc.

Pólizas de completa garantía para los asegurados. Liquidación
rápida de los siniestros.

Los pagos por mediación del Banquero de esta capital
D. MIGUEL CANO DE VILLASANTE

Subdirección en Toledo: **D. Desiderio López**

Cubillo de San Vicente, 2.—Teléfono 155.

GRAN FÁBRICA DE CERVEZAS
SUCURSAL DE
La Deliciosa de Madrid
RECOLETOS, 15.—TELÉFONO 60
TOLEDO

Cervezas y bebidas gaseosas á los precios de Madrid.
Especialidad en la verdadera agua de Seltz á toda presión.
Se sirve á domicilio en la población y fuera á 50 kilómetros de
distancia.

LA HIGIÉNICA
Gran Fábrica de Bebidas Gaseosas
Y
AGUA DE SELTZ
A SU MAS ALTA PRESION
DE LA
VIUDA DE BERMEJO
SILLERÍA 19 Y 21.—TOLEDO
VERMOUTH ESPUMOSO

Gran Hotel del Lino.
RESTAURANT
Almuerzo, 3 pesetas.
Comida, 3,50 pesetas.
SERVICIO A LA CARTA
Banquetes y lanchs para bodas y bau-
tizos, á precios convencionales.
15, Santa Justa, 15
(esquina a la de la Plata).
Teléfono 259.

CEREVISINA
ó
LEVADURA DE CERVEZA
MACHUCA
El mejor depurativo conocido hasta
el día.
Depositario de las aguas de azahar
Tena, de las de Burlada y de las espe-
cialidades de Orive, Trigo, Villegas y
Cubas.
FARMACIA DE MACHUCA
ZOCODOVER, 43

RED TELEFÓNICA DE TOLEDO
En el sorteo de la Lotería Nacional,
del 14 del actual, ha correspondido el
regalo de esta Red al abonado ilustrísimo
Sr. D. Emilio Grondona, que entre otros
tiene adjudicado el 727, igual al formado
por las tres últimas cifras del 5727, agra-
ciado con el segundo premio, habiendo
elegido
DOS FRASCOS GRANDES ANIS DEL MONO
del establecimiento de la Sra. Viuda de
Ruano, Cuatro Calles, 11, teléfono 70,
por ser uno de los regalos designados
por la Empresa.
NOTA Las tres últimas cifras del primer
premio, 8957, no están adjudicadas á ningún
abonado.

UN RUEGO

Nos vamos á permitir hacer una súplica al Alcalde, nuestro buen amigo Sr. Benegas, referente al Matadero público.

Se nos han quejado de que no se disponga por la Alcaldía que se abra al público, y para el servicio del mismo, la puerta principal del Matadero; hoy resulta que se obliga á penetrar al edificio por la puerta que da á la carretera y que es el paso para las reses que se han de sacrificar, pero que no es la entrada al Matadero.

Nos ha parecido justa la queja y nos extraña que el Sr. Medina, Teniente Alcalde, que con tanta atención mira al Matadero, por lo que le aplaudimos, no haya pedido que se ordene abrir esa puerta para el servicio.

Cualquiera diría que es verdad lo que en broma nos decía quien se nos quejaba; que los Alcaldes de Toledo están subvencionados por el arrendatario de los consumos, que es el único interesado en que esa puerta esté cerrada con notable perjuicio para el público.

Contando con que el Sr. Benegas ha de atender nuestra súplica y ordenará que la entrada al Matadero se haga por la puerta principal, le enviamos nuestro aplauso.

La Campana Gorda.

El concurso de *Leyendas* de nuestro estimado colega, ha sido un verdadero triunfo, por el cual le felicitamos cordialmente.

Han concurrido 35 *Leyendas* y han sido premiadas las de los Sres. Castro y Aragonés, á quienes enviamos nuestra enhorabuena sincera.

No precisa que aplaudamos al amigo Garcés, Director del colega de tantas y tan buenas iniciativas, pues ya lo hemos hecho y por hoy no nos toca sino congratarnos del feliz éxito de su concurso.

POLITICA PROVINCIAL

Al fin se resolvió la tan discutida cuestión de quién sería el candidato *predilecto* á Diputado á Cortes por Illescas en las próximas elecciones.

Al principio dijose el nombre de nuestro respetable amigo, Decano accidental del Colegio de Abogados y Diputado provincial D. Julián García Patos, quien cuenta con tan generales simpatías en el distrito que, al solo anuncio de su nombre, se le ofrecían todos los que disponen de alguna influencia.

Después, y ante incompatibilidades que en esta ocasión se han tenido presentes, se ha prescindido del Sr. Patos con gran sentimiento de todos: desde el Ministro Sr. Maura hasta el más pobre elector de Illescas.

De no ser el Sr. Patos, se tenía que tener en cuenta y atender las indicaciones y deseos del Sr. Recio que dispone del distrito quien se lo ha ofrecido á don Manuel Basarán, siendo aceptado por el Gobierno, el que ya le ha dado el título de preferido, con el apoyo oficial.

A LOS GANADEROS

Se arriendan los abundantes y excelentes pastos de primavera del quinto de monte Ballesteros, en las Guadalerzas, término de Yébenes, para ganados caballar, mular ó vacuno.

Diríjanse á su dueño D. Vicente Cid, vecino de Orgaz.

De no poder representar á este distrito el Sr. Patos, celebremos sea el señor Basarán quien lo haga, el que tiene fuerza bastante para que no pueda considerársele como cunero.

* *

De las de Diputados provinciales sigue lo mismo, en lo que se refiere á este distrito. La candidatura ministerial la forman los Sres. García Ruiz, Pérez del Cerro y Moya. Se ha retirado el señor Zazo, y los Sres. Martos, Ledesma y Bejerano, están ya recorriendo el distrito. Prometen ser estas elecciones muy reñidas.

LA FUENTE DE BENEGAS

Y así la denominamos porque ya hemos oído, sobre todo á la gente del pueblo, dar el nombre de nuestro Alcalde á la fuente que por su iniciativa ha puesto el Ayuntamiento á la salida del Puente de Alcántara.

Se inauguró al dar agua por primera vez el domingo último, á cuyo acto asistieron el Capellán del Municipio que bendijo la obra, algunos Concejales, varios amigos del Sr. Benegas y numeroso pueblo que felicitaba y aplaudía al señor Alcalde.

Nosotros ya lo hemos hecho y hoy lo repetimos, alegrándonos que por parte del pueblo quiera premiar en su deseo de hacer bien al Sr. Benegas dando su nombre á la nueva fuente.

Ha fallecido en ocaña (Toledo), la respetable y virtuosa madre de nuestro particular y distinguido amigo D. José Goicoechea.

LA OPINIÓN se asocia al sentimiento de tan apreciada familia enviándole el testimonio de nuestro pesar por la sensible desgracia que les aflige.

ABUSOS

Siguen algunos panaderos de esta capital estafando al público, dando el pan con faltas en el peso.

Este abuso que parece incorregible, lucha contra la campaña que sigue haciendo el Inspector de policía Sr. Lucía.

En el día de ayer fueron decomisados por tan celoso funcionario 53 kilos de pan á varios de los que en esta capital se dedican á la fabricación, y que á pesar de que conocemos sus nombres, no los hacemos públicos para no perjudicarlos, pero que lo haremos si siguen incurriendo en falta tan repetida.

ECOS DEL CARNAVAL

—¿Has visto esos carteles anunciando una gran rebaja en los precios del baile de Piñata?

—Y creo que es la única manera de que acuda el público á Rojas.

—No estamos de acuerdo. Se me figura que no es esa la causa de que el público se retraiga. Hay otro móvil.

—¿El timbre?

—No. ¿Viste el domingo, que no ex-

cedían de cuarenta parejas las que había en el salón?.... ¿Sí?.... Pues para cada media pareja de aquellas (salvo raras, pero muy pocas excepciones) hacía falta una de la benemérita.

—¡Hombre!....

—Créelo: mientras domine y campee en esas fiestas *el género ínfimo*, hemos de bailar en Rojas solos.

—El que quiera.

—Y el que no quiera, también. Una de estas noches pasadas, no me sirvió á mi de nada no querer. A empujones y agarrándome de un brazo, tuve que acceder á los deseos de una niña, que se empeñó en que había de bailar con ella.

—¿Bailaste el *Boston*?

—¡El bastón era lo que yo merecía que hubieran bailado en mi cabeza.

—¿Y qué me dices del baile del Centro de Artistas?

—Eso es harina de otro costal. Allí hubo tanta animación como en años anteriores. Alegría, belleza, fraternidad, buen gusto en el decorado y un público que pasó unas cuantas horas divertido y deseando se repita un acto tan brillante y que tanto honra á Toledo.

—¿Fuiste á la Plaza de Toros?

—Sí. El domingo la entrada no fué mala. El lunes.... medianilla y el martes era casi imposible poder bailar. ¡Qué entrada, chico!....

—Buena, ¿eh?

—No; digo que ¡qué entrada tuvieron allí unos cuantos, medio ocultos por varias sábanas que formaban una sola! Al principio se creyó que eran *unos*.... pero luego supimos que eran *otros*.

—¿Y quiénes eran?

Musiño de Alburquerque, el Sardina, el Rubiales, el Taconcitos, el Chipilín, Viriato y los hermanos Pichichi, aunque alguien quiso conocer en estos *socios* á los Sres. López Victoria, Gálvez, Mota, Perrino, Lucena, Alvarez Uceda, nuestro director y sus hermanos D. Francisco y D. Miguel.

—¡Ah!.... ¿Son esos de los que habla un colega de la capital?.... ¿Y pregunta que si se divirtieron?....

—Precisamente tanto como en Rojas, no. En Rojas se pasan mejores ratos. Figúrate qué buen rato pasarían mis amigos cuando aquella niña pugnaba por sacarme á hacer *posturas* al salón.

—¿Y en Garcilaso?

—Lo de siempre. Mucha gente, mucha alegría, un piano con un bonito cilindro y una colección de chicas que pueden poner *cátedra*. El *sexo feo* en extremo galante conmigo, cosa que les agradezco.

—¿Y qué novedades ha habido en los paseos?

—Un *sacamuélas* con mucha gracia, en Zocodover. Era Santiago Manzanares (Tumbacopas). Para esas cosas hace falta mucha chispa.... y ese la tiene de buena cepa. Dos alumnos que se presentaron en Merchán el martes por la tarde recordándonos á *Tarugo y su hermanillo* en *El Puñao de Rosas*, y que copiaron á las mil maravillas y un disfraz simulando un cigarro habano de «Aguilas Imperiales» el Sr. Sevilla.

—¿Y las compareas?

—Ya lo han dicho todos los periódicos locales. Lo único que podré hacer yo es felicitar á sus organizadores y desearles buena suerte para poder resarcirse de los muchos gastos que les ocasiona.

¡Ah!.... ¿Y qué me dices de *Echegaray*?

—Que no se ha muerto. Que á pesar de que hay *morenos* que trataron de ha-

cerle daño, vive y vive con mas entereza que antes. Buena prueba de ello ha sido la gran afluencia de personal en estas noches pasadas. El aspecto que todas las noches ha presentado el salón era magnífico. Pasé muchas horas recostado en el quicio de una puerta, desde donde veía pasar como un cinematógrafo de lindas muchachas. ¿Bailar?.... ¡Imposible!.... Paseaban las parejas en torno del Presidente Sr. Segovia, quien empuñaba el bastón que adornan ricas cintas bordadas por las asiduas concurrentes al elegante salón.

Aún creo estar viendo aquel montón de abigarrados colores que recibía con carcajadas la continua lluvia de *confetti* y serpentinas. Se me figura tener entre mis brazos aquel cuerpo cubierto de azul celeste y que á un compañero mío está volviendo *azul turquí*. Mujeres como la de que te estoy hablando, no debían salir de su casa. Allí van á quitar penas y á ayudar con su hermosura al mayor esplendor de esas veladas, con perjuicio de dejar ciegos al que no se harta de admirar sus gracias....

—¿Y era esa la única?

—¿La única?.... Había dos paletas, rubia y morena.... ¡Qué paletas!.... Al verlas, no podía uno por menos de pensar como un compañero mío: ¡Quién fuera moro!

—Siento dejarte. Te doy un millón de gracias por tu información y prometo asistir el sábado y domingo á *Echegaray*.

—Adiós.... y no te olvides de que si tienes gusto de tomar un pastel en el *ambigú*, lo hagas antes de las once de la noche, pues desde esa hora se les obliga á las señoras á tomar los clásicos *culitos* ó agua fresca, por concluirse las cuatro pastas que llevan.

¡Aviso á quien corresponda!

* *

—¿Y del concurso de *Leyendas*, qué? —Pues ¡escabeche.... de *Castro*!

PRÓXIMA VISITA

Con motivo de celebrarse dentro de poco tiempo en Madrid un Congreso Internacional Médico, al que acudirán representantes del extranjero, piensa invitarse á éstos, según nos dicen, para hacer una visita á esta Imperial ciudad.

Al efecto, han estado en esta capital dos renombrados médicos de la Corte para enterarse de las condiciones en que puede hacerse, pues se supone que vendrán de 350 á 400.

Suponemos que por las autoridades encontraron todo género de facilidades.

Tenemos entendido que por parte del Alcalde Sr. Benegas, se harán las gestiones precisas para que el día que vengan no se cobre lo que hoy se exige para poder ver las alhajas de la Catedral.

NUESTRO CONCURSO

La obra emprendida por nuestro apreciable colega *La Campana Gorda*, necesita de la ayuda de todos. Por nuestra parte hemos de prestárselas para favorecer y estimular al desarrollo de las letras en Toledo.

En nuestro número próximo anunciaremos nuestro concurso que ofrecemos á todos los que en esta capital y su provincia cultivan la literatura.

En política nada notable, fuera de la reunión de los tetuanistas y las discusiones y la lucha á que ha dado lugar la circular que, relativa á las próximas elecciones ha dado á luz el Sr. Maura.

El grupo tetuanista se ha disuelto. El conde de Albay, sobrino del general Azcárraga y con él elementos importantes de aquella fracción política, ha disendido de la opinión de sus compañeros é ingresará en breve en el partido que acaudilla el Sr. Silvela.

Se asegura que su ejemplo será en breve imitado por la mayoría de los Senadores y Diputados tetuanistas que, tal vez por estar muy reciente el fallecimiento de su jefe, no creyeron oportuno hacer la disidencia en aquel momento.

La conducta que ha observado el señor Danvila en la Junta central del Censo, votando al lado del Gobierno, es prueba evidente de que las corrientes de aproximación serán pronto un hecho consumado.

* *

La circular del Sr. Maura á que aludimos antes, es una de tantas disposiciones que los Ministros de la Gobernación dictan en vísperas de elecciones.

El Sr. Ministro ha creído interpretar con ella, á juicio mio con notoria equivocación, los artículos de la ley electoral que se refieren al requerimiento de los Notarios en los colegios electorales. Ha querido proteger su presencia en ellos con el auxilio de la fuerza pública y con el de los delegados nombrados por los Gobernadores.

Claro es que, si los actos humanos pudieran ser perfectos, la intención del señor Maura tendría en la práctica el resultado apetecido. Pero, ¿quién responde de la imparcialidad absoluta de los delegados del Gobernador? Las oposiciones han visto en esta medida un abuso de poder, una intrusión del Gobierno en las atribuciones que por la ley tienen los presidentes é interventores de las mesas electorales, y sobre todo, un punto flaco por donde atacar al Ministro de la revolución desde arriba.

La Junta central del Censo, convocada por el Marqués de la Vega de Armijo, se reunió el domingo último y discutió la competencia del Gobierno para dictar dicha circular. Hubo empate en la votación y hoy vuelven á reunirse los vocales que componen aquella Junta. Se espera con impaciencia la votación que decidirá de la suerte de la impremeditada Real orden del Sr. Maura.

* *

S. M. la Reina madre y S. A. la Infanta D. María Teresa, regresaron ayer de Viena. S. M. el Rey salió, acompañado del Sr. Silvela y del alto personal de Palacio, á esperarlas á Arévalo. A su llegada á esta Corte, las augustas personas fueron objeto de una manifestación de vivísima simpatía, y están recibiendo expresivas muestras del afecto que todas las clases de la sociedad les profesan, y del general sentimiento que ha producido el fallecimiento de la Archiduquesa Isabel, abuela de nuestro soberano.

EL HÁBIL REPORTER.

Madrid 24 febrero 1903.

Crónica agrícola. (1)

De re hidráulica.—El meeting agrícola de Ciudad Real.—Declaraciones de don Joaquín Costa.—Revolución y evolucionismo.—La política hidráulica no consiste en hacer canales y pantanos.—La política hidráulica como alta política.—La escasez de producción causa de la exigua potencia consumidora.—Crisis de crisis.—Lo que debe ser la «política hidráulica».—Las grandes obras hidráulicas no deben ejecutarse desde luego.—Estudios que han de precederlas.

El meeting agrícola de Ciudad Real y las declaraciones hechas á un redactor de *El Globo* por D. Joaquín Costa han sido los dos acontecimientos más notables de estos días. Ambos reproducen la

(1) De *El Progreso Agrícola y Pecuário*.

propaganda de aquella política positiva y sana que á raíz de los desastres coloniales, cuando empezó la reacción de nuestro pueblo, iniciara la Cámara Agrícola de Barbastro en documento inolvidable.

Aquella política, que por antonomasia se llamó «hidráulica», aceptada primero por las Cámaras de Comercio y la Unión Nacional, en las Asambleas de Zaragoza y Valladolid, aplaudida y acogida después por todos los partidos, parecía hoy eclipsada, desvanecida en un horizonte lejano.... muy lejano.

Y la razón es sencilla. Acogida con inusitada vehemencia, traída y llevada unas veces en triunfo y otras á rastra, pero nunca á su debido término, la gente se iba convenciendo de que la regeneración, la política hidráulica, la revolución desde arriba y las economías no son sino otra *Marcha de Cádiz*, á cuyos alegres sonos se conduce el país al sacrificio.

Felizmente, las ideas no son tan mudables como los hombres. La política hidráulica, con ó sin defensores políticos que la desacrediten por sus negligencias ó por sus impetuosidades, vivirá siempre con nosotros. Los grandes ideales no mueren porque sean pequeños sus mantenedores.

La política hidráulica ha sido mal entendida. Para la mayoría significa una revolución á corto plazo, una especie de descarga eléctrica que en un momento reaccione todas las moléculas del organismo nacional, lo transforme, lo vigore y lo sublime. ¡Somos el país de las revoluciones, de los pronunciamientos y de las funciones de magia! En un día queremos cambiar lo que ha tardado muchos siglos en constituirse.

En política, como en economía, somos partidarios del remedio heroico, del esfuerzo nervioso, de la resolución radical, no de la labor paciente y meditada, del trabajo metódico y continuo. Jugamos el dinero á millones en la lotería, y dejamos desiertas las Cajas de ahorros que, con muchos pocos, nos darían un *algo* que el azar no suele conceder.

La política hidráulica debe ser evolutiva y lenta. No consiste sólo en hacer canales y pantanos, sino en hacer al mismo tiempo país.

Crean muchos que con levantar un fuerte empréstito y construir á la carrera cuantos canales y pantanos figuran en los anteproyectos formados ya, estaba resuelto el problema y salvado el país.

¡Funesto error! Sería tanto como querer que un anémico se hiciese fuerte con un opíparo banquete.

Antes hay que hacer muchas cosas.

* *

La escasez de nuestra producción es, sin duda, la causa de todas nuestras crisis: crisis agraria, crisis fabril, crisis fiduciaria, crisis obrera, crisis comercial, etc. En un país que produce poco, como en una familia que gana poco, la vida se hace muy difícil de puro miserable. La potencia consumidora está en razón directa de la productora. La industria tiene que regular su trabajo á la demanda de los consumidores, y si éstos son pobres, ¿cuán exigua no será?

De aquí que la actividad nacional, en todos sus órdenes, esté supeditada á la agricultura y que nuestra economía nacional sea hoy por hoy fundamentalmente agrícola.

Y como en un país como el nuestro la falta de humedad es la principal rémora para el progreso agrario, el esfuerzo de todos debe dirigirse á aumentar cuanto sea posible la superficie fecundada por los riegos.

Peró no es eso todo, ni siquiera una parte mínima de la obra que debemos ejecutar.

La política hidráulica—ha dicho Costa—lleva consigo la nacionalización del agua para riego y su alumbramiento ó embalse por el Estado; pero implica, además, y no así como quiera, sino también en un primer término, al par de eso y con su misma importancia, el establecimiento de escuelas prácticas de

cultivo, pero prácticas de verdad, para gañanes, capataces é hijos de labradores, donde se enseñe, con enseñanza que entre por los ojos más que por el oído, y donde se aprenda *trabajando*, el uso de los abonos químicos, la alternativa de cereales con prado artificial de leguminosas, ora de regadío, ora de secano, sin barbecho, los cultivos intensivos de prado y huerta y la combinación de la labranza con la cría de ganado; escuelas en número muy considerable, así como de un millón, y acaso de asistencia obligatoria.

Sin esto segundo, lo primero sería imposible ó resultaría ineficaz. Y, desgraciadamente, nuestros hidraulistas no cuentan con ello para nada.

«En el cuerpo social, lo mismo que en el individuo, todo es orgánico, todo se concatena y no es posible sanar ó reformar un miembro aisladamente, dejando enfermos los demás. Así, nada habremos adelantado con proveer al labrador de agua de riego y de instrucción técnica, si carece de capital mueble para operar la transformación de los cultivos, ó lo obtiene en condiciones tan onerosas que la transformación no le tenga cuenta. La política hidráulica tiene, pues, que preocuparse, tanto como de aquellos dos problemas, de este otro: el abaratamiento de los préstamos, es decir, instituciones de crédito territorial y agrícola, libertad bancaria, fomento del crédito cooperativo y, sobre todo, movilización jurídica de la propiedad inmueble é hipoteca preconstituida á nombre del propietario.»

«Ni se agotan con esto las exigencias de la política hidráulica, firme en su propósito de capacitar rápidamente á la agricultura española para duplicar la producción actual por unidad de área, que de eso se trata. Una red de embalses y acequias que no se cruzase y compenetrase con otra de caminos carreteros sería algo así como una caldera de vapor sin émbolos ni correas de transmisión; una red de escuelas prácticas de agricultura que no se cimentase sobre otra red sólida y más tupida de escuelas de instrucción primaria, con su obligado cortejo y complemento de Universidades y escuelas normales, sería como un edificio suntuoso fundado sobre arena. Con el plano inclinado del canal, con la fuerza del viento aplicada á la elevación de aguas subyacentes, con la labor de desfonde, con la bacteria reductora del ázoe atmosférico, tiene que concurrir la rueda del vehículo; es preciso retocar y perfeccionar los caminos de herradura heredados del pasado, convirtiéndolos en caminos carreteros baratos, de forma que todos los pueblos puedan disfrutar el beneficio del transporte por ruedas, y la nueva agricultura intensiva disponga, en plazo muy breve, de un instrumento tan potente como el que representan 175.000 ó 200.000 kilómetros de caminos vecinales. Con la creación de las escuelas prácticas de agricultura, militares y civiles, debe coincidir (mejor sería que le hubiesen precedido) el acrecentamiento rápido y muy intensivo de las escuelas de niños y la transformación de sus métodos por el patrón de lo experimentado y que ha causado ya estado en Europa; escuelas donde se haga hombres, donde se haga nación, restaurando el organismo corporal, tan decaído en nuestra raza, y educando tanto ó más que el entendimiento la voluntad.»

* *

Claro es que realizar obra de tal magnitud exigiría enormes sumas de dinero. Para sufragarlas sería menester entrar en el presupuesto de gastos de la Nación, «como Atila en Roma», según frase felicísima de la Cámara Agrícola alto-aragonesa. No será imposible á una voluntad firme, encontrar medio de aligerarle de cargas inútiles; plomo que nos arrastra al fondo en el naufragio.

Sin embargo, no se podrá acometer á la vez toda la obra. El eminente sociólogo lo reconoce así: «Cuanto he dicho que entra en el concepto «Política hidráulica» debe, en mi sentir, ejecutarse desde luego y lo más rápidamente que sea posible, con sólo una excepción: las

grandes obras hidráulicas; que éstas requieren mayor estudio de parte del Poder público y una preparación sólida de parte del país. El aplazamiento no debe durar más de lo que esta preparación y aquel estudio tardan en madurarse.»

«Nuestros ríos, en lo general, son ríos de primavera: no hay sino pasar la vista por los afloros que ha publicado el Ministerio de Fomento. Por faltas de nieves perpetuas, en llegando Junio, cuando más necesario sería el riego, el mayor número se queda sin agua. Ahora bien, todavía no hemos estudiado sistemática y experimentalmente, cuenca por cuenca, LOS GÉNEROS DE CULTIVO SUSCEPTIBLES DE ADAPTARSE Á ESE RÉGIMEN FLUVIAL y que pudieran compensar y hacer reproductivos los caudales del común, invertidos en tan costosa necesidad, y tal estudio no es de los que pueden improvisarse. Por otra parte, en los canales que en la actualidad posee el Estado, cobra éste ó su representación un canon anual por el uso del agua; pero tal vez en los nuevos alumbramientos debería procederse de modo distinto; tal vez el dominio del agua debería incorporarse al dominio del suelo, como lo está en la huerta de Valencia, cediendo el cauce, el vaso y sus anejos en propiedad á los terratenientes á cambio de una parte alícuota del suelo—regable—(que el Estado destinaría á colonización interior, alivio de la cuestión social agraria, etc.),—aplicando el principio en que está informada la institución consuetudinaria conocida con el nombre de «postura ó plantación á medias», común en toda la Península y que en Francia y Prusia es ley para la repoblación forestal. Pues bien, tampoco sobre esto se ha discurrido nada; y es uno de los puntos que como previos había que ventilar y decidir según nuestro proyecto de ley sobre preparación del Plan general de pantanos y canales de riego, impreso en Junio de 1896.»

«Por este estilo la política hidráulica se halla preñada de interrogaciones de que no nos hemos preocupado, y por encima de las cuales la prudencia política más elemental nos impide saltar.»

* *

El que así se expresa no es un Ministro de tanta, sino el verbo de la política agraria, talento de primer orden, un sociólogo ilustre y un pensador de gran talla.

Y nosotros, que no podemos ser sospechosos, de tibieza en la defensa de los intereses agrícolas, por los que hemos reñido no pocas batallas, unimos nuestra voz á la suya, tan autorizada, para recordar á nuestros hidraulistas que la «política hidráulica» no consiste sólo en abrir canales y hacer pantanos; éstos son problemas que la ingeniería nos da completamente resueltos. Antes de emprender obras hidráulicas hay que hacer estudios agronómicos del suelo que se ha de regar, cultivos que podrían económicamente implantarse, abonos que sería posible adquirir y precio á que saldrían, vías de comunicación por donde exportar los productos, población consumidora de los mismos, etc., etc.

Hacer lo contrario sería tirar el dinero de los contribuyentes á una sima de donde tardaría mucho en sacarse.

El agua es á la agricultura lo que la fuerza motriz á la industria. Sin ella no son posibles las empresas fabriles, pero ¿basta el motor para que éstas surjan?

LA TÓMBOLA

Como anunciábamos en nuestro número anterior, mañana Domingo, á las once de la mañana, tendrá lugar la subasta de los objetos que, mediante nuestros trabajos, fueron entregados al Alcalde por la Sociedad Arqueológica.

Han sido tasados al efecto de la subasta por persona perita y del comercio de esta capital quien ha puesto el tipo muy bajo para que sea más fácil su enajenación, pues los objetos son de verdadero mérito y de gran valor.